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C ă t r ă c e t i t o r i ! 
Revista » Cultura Creştină* întră în al doilea 

an al apariţiei sale. 
Mulţumim abonaţilor de până acuma pentru 

sprijinul oferit, şi îi rugăm să ne rămână cre
dincioşi şi pe viitor. 

Suntem mai bogaţi şi noi cu un an de es-
perienţe şi ne va ajuta Dumnezeu să ducem în 
viitor sarcina publicării acestei reviste iot mai 
bine şi mai spre mulţumirea cetitorilor noştri. 

Deschidem abonament pe anul 1912, cu pre
ţurile din fruntea revistei. 

Res tanti er Hor le vestim că am început deja 
încassarea restanţelor prin chitanţe rambursate 
(postai megbiaás). După ce fel iul acesta de în~ 
cassare merge destul de încet, (căci silnic posta 
abia primeşte un număr restrâns de însărcinări 
de acestea), şi cu multă oboseală şi cheltuealâ, 
cel puţin de prisos, de aceea cei ce grăbesc cu 
trimiterea abonamentului direct. Ia adresa revistei, 
pot să ne cruţe nouă oboseală, iar şie-şi cheltuială 
de 35—40 fii. --• De cumva, într'un caz ori altul, 
trimiterea abonamentului şi încassarea prin 
chitanţă rambursată s'ar încrucişa pe drum, 
rugăm să nu ni-se ià noue în nume de rău. 

Acludem, la acest număr, pentru trimiterea 
abonamentului, bilete de plătire de ale cassei de 
păstrare a poştelor (cheque-uri). Folosirea lor 
scuteşte de cheltuelile de porto. 

I O A N G E N Ţ 
protopop greco-caiolic în Oradea-marc . 

Preţul: leg, in pânză 12 cor., leg. in piele 15 cor. 
Se poate procura delà autor: Nagyvárad , Szíároveczky 6 . 
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B a 1 i i s f a 1 v a. 

Mărire... Pace... 
Sărbătoarea naşterii lui Isus, Mântuitoriul lumii, se prăz-

nuieşte an de an cu însufleţire şi căldură tinerească, cu toate 
că s'au scurs atâtea veacuri delà aceea minune din Bethle
nemül Iudei, care s'a vestit mai întâiu prin cuvintele îngereşti: 
„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, şi pe pământ pace, 
între oameni bună voire". 

Şi chiar ideile cuprinse în aceste cuvinte sunt, cari an 
de an ne deşteaptă, cu prilejul acestei sărbători, gânduri mai 
adânc înţelese şi vreri mai bine închegate, ce râvnesc acelaşi 
ideal: o vieată mai bună si mai vrednică de om. Si e firesc 
să fie aşa! Pentrucă taina pe cât de măreaţă, pe atât de ne
cuprinsă de mintea omenească, a întrupării Domnului, este o 
revelaţie, cum abià mai avem alta mai bogată în îndemnuri, 
pentru o astfel de vieaţă. Creştinul, când îşi mărturiseşte 
credinţa în aceasta învăţătură fundamentală a religiei sale, 
vesteşte adecă sufletelor posomorite şi desnădăjduite: cel mai 
glorios imn de preamărire a naturii omeneşti, care s'a învred
nicit să fie unită cu natura dumnezeească în aceeaş singură 
persoană divină a Mântuitoriului Hristos. Pentru cine înţelege 
ce va se zică acest rod al dragostii şi îndurării dumnezeeşti, 
şi îşi dă seamă de aceea, că în preamărirea de care s'a în
vrednicit omul Isus, ne avem şi noi partea noastră, prin faptul, 
că natura omenească al acestui al doilea Adam reprezintă 
întreg neamul omenesc, — nu se poate, ca sărbătoarea sfântă 
a Crăciunului să nu-i lase în suflet acele dispoziţii, cari rămân 
în urma gândului celei mai strălucite biruinţe a neamului 
omenesc. Nu se poate ca şi de pe buzele lui, să nu se desprindă 
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cântarea, ce vestià păstorilor naşterea lui Isus, care este: 
mărire întru cei de sus, . . . şi pe pământ pace... 

Pe cât e de adânc înţelesul acestor două idei, cari sinte-
tisează toată bogăţia de învăţături noue ale creştinismului, pe 
atât de strânsă şi de firească e şi legătura care le împreună. 
Mărirea lui Dumnezeu nu-i altceva decât reoglindirea în su
fletul omenesc a nemărginirii absolute, a tot ce se cuprinde, 
ori mai bine zis, a ce nu se poate cuprinde sub învălişul 
acestui cuvânt: Dumnezeu, iar pacea constitue pentru sufletul 
omenesc cea mai înaltă fericire, de care el poate fi părtaş pe 
acest pământ. Şi legătura dintre aceste două este atât de 
clară, încât orice suflet echilibrat o găseşte cu cea mai mare 
uşurinţă. Ea consistă în cel mai perfect raport de cauzalitate, 
în senzul, că pacea sufletului nostru, în ultima analiză, se 
întemeiază tocmai pe cunoaşterea şi recunoaşterea mărirei lui 
Dumnezeu, aşa cum ni-se prezintă ea in opera mântuitoare a 
Celuia, care în dogmatica şi morala creştină a fixat pentru 
vecie raportul omului cătră Dumnezeu. 

Coborînd aceste idei pe terenul năzuinţelor ce stăpânesc 
în timpul de faţă biserica şi neamul nostru, şi aşezându-le în 
lumina, ce se poate revărsa asupra lor din râvna noastră 
pentru idealul, ce reprezintă Pruncul Vergurei Preacurate, — 
trebuie să mărturisim, că suntem încă departe de-a fi atins 
acest ideal. Pacea, care ar trebui să stăpânească sufletele 
noastre, foarte adeseori, este înlocuită cu lucruri, a căror ră
dăcină numai mărirea lui Dumnezeu nu se poate numi. 

Aşa vedem stările noastre pe toate terenele. Pentrucă, să 
nu fim rău înţeleşi, lipseşte în noi, cei mai mulţi, munca bine 
chibzuită şi încordată, care porneşte din dragoste pentru Dum
nezeu şi pentru sufletul nostru, şi care rodeşte bunăstarea şi 
fericirea tuturor. Aceasta muncă inteţită, în serviciul căreia 
trebuie să ne punem tot aurul minţei, şi toate îndemnurile 
bune ale unei voinţi bine disciplinate, constituie apoi ceeace 
se cheamă pacea sufletului. Aceasta e pacea, care se razimă pe 
mărirea lui Dumnezeu. Şi întors, dacă nu Dumnezeu şi voinţa 
Lui este steaua după care ne îndreptăm lucrările, din acestea 
va lipsi, după împrejurări, unul sau altul din acele elemente, 
şi atunci n'am folosit nimic din relevaţia, care ni-s'a dat prin 
naşterea lui Isus, Mântuitorul lumii. 
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Ori, ea ni-s'a dat, şi amintirea ei o prăznuim an de an, 
pentru ca cuprinsul ei să ne lumineze şi încălzească, îndem-
nându-ne să urmăm pilda lui Hristos, care va rămânea pentru 
toate veacurile prototipul cel mai desăvârşit al omului, care a 
muncit pentru mărirea lui Dumnezeu, şi care, prin aceasta 
muncă a sa, a făcut, ca încă până suntem în vieaţă, să putem 
simţi mângâierile pe cari ni-le dă pacea sufletească. Şi cum 
preoţimea are chemarea specială de-a perpetua opera Marelui 
învăţător al lumii, e foarte firesc, că deosebit, si în rândul 
prim, noi preoţii trebuie să ne pătrundem de înţelegerea 
acestor adevăruri. O înţelegere mai deplină, mai potrivită cu 
spiritul vremii, a datorinţelor noastre de servitori ai lui Hristos, 
o voinţă, care să conlucre stăruitor cu darul dumnezeesc ce ne 
ajută, şi peste tot o vieaţă mai apostolică, sub toate raportu
rile, este ceeace trebuie să ne preocupe în aceste clipe de 
sărbătoare. 

Pilda, îndemnul şi ajutorul îl avem delà Acela, care a 
„răsărit lumii lumina cunoştinţii". Ce mai lipseşte: să punem 
delà noi! 

Dr. ALEXANDRU RUSU. 

Importanţa reuniunilor bisericeşti. 
O râvnă puternică stăpâneşte şi frământă azi omenimea 

întreagă: râvna spre o organizaţie sistematică pe toate terenele, 
spre o unire a forţelor indivizilor de aceleaş principii şi aspi-
ratiuni, de aceeas soarte si străduinţă. Vieata este luptă. In 
lupta vieţii omul singuratic numai cu greu răsbeşte. Cu puteri 
unite mai uşor se ajung ţinte mari. Sf. Scriptură zice: „Mai 
buni sunt doi decât unul . . . că de va cădea unul, celalalt va 
ridica pe soţul său . . . şi funia cea întreită nu curând se 
rumpe". (Ecl. 4, 9. 12). „Un singur picur de apă nu mână 
moara; un singur fir de tort nu susţine greutăţi mari; mulţi 
picuri adunaţi intr'una pun însă în mişcare şi cea mai grea 
roată, şi multe fire împletite laolaltă numai cu greu se pot 
rumpe" — zice un autor. 

In concentrarea şi unirea puterilor zace garanta oricărei 
isbânde. De aici o sumedenie de „reuniuni", „tovărăşii", „aso-
ciaţiuni" pe toate terenele: reuniuni economice, sociale, cultu-
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rale politice ş. a., toate cu scopul de a uni puterile de aceeaş 
tagmă şi seamă, şi acele a-le pune apoi la lucru pentru scopul 
ce şi—1 defige fiecare reuniune. Iar dacă aceasta organi
zaţie este lucru bun şi rezonabil, în genere pe toate terenele 
vieţii omeneşti, de ce să nu fie lucru bun şi astfel recoman
dabil şi pe teren bisericesc? Cu tot dreptul zice dară Görres: 
„râvna aceea puternică de unire a forţelor, carea atât de mare 
rol are azi pe toate terenele, trebuie transplantată şi pe te
renul vieţii bisericeşti". 

Este adevărat, că biserica lui Hristos, prin mijloacele ei 
dumnezeeşti, şi fără de reuniuni este în stare a corăspunde 
menirei, pentru care a întemeiat-o Domnul pe pământ, adecă 
să conducă la mântuire pe creştinii, cari ţin la credinţă, cari 
se alipesc de biserică, ascultă învăţăturile ei şi se folosesc de 
mijloacele mântuirii, ce le-a depus ea în Hristos. Ei, dar 
tocmai aici e buba! Pentrucă, câţi membrii are biserica: răci 
în credinţă, înstrăinaţi de sinul ei, cari nu mai ascultă pove
ţele ei, nu mai dau nimic pe învăţăturile ei, nu se folosesc de 
mijloacele mântuirii, de sacramente! De unde aceasta cădere? 
De acolo, că unii ca şi aceştia au neglijat a-se deprinde în 
ale credinţii, parte din respect omenesc, care atât de mare rol 
are între piedicile mântuirii, parte fiind răpiţi de valurile vre
unui curent potrivnic religiunii, întărit şi lăţit poate chiar prin 
reuniuni ireligioase, antibisericeşti ori anticreştineşti. 

Prin urmare reuniunile pe teren bisericesc tocmai aceea 
ţintesc, să-i adune pe credincioşi şi să-i ţină în legătură cât 
mai strânsă cu biserica; prin unele régule comune şi uşoare 
să-i ajute în deprinderea datorinţelor şi virtuţilor creştineşti; 
în genere să-i îndemne şi să-i ajute la vieaţa creştinească sta
tornică şi mai intensivă. Şi într'adevăr creştinii adunaţi în 
reuniuni religioase se trezesc din nepăsare. Li-se oţăleşte ca
racterul creştinesc şi înving mai uşor caracterul omenesc, care 
mai înainte poate adeseori i-a reţinut delà împlinirea datorin
ţelor lor creştineşti. Unul se edifică prin exemplul altuia. Se 
dedau cu primirea mai de multeori peste an a sfintelor sa
cramente, învaţă a preţui tainele Domnului. Se interesează şi 
se ocupă mai temeinic de chestii religioase; se interesează de 
soartea bisericii, se îngrijesc mai bine de creşterea religioasă 
a copiilor. Apoi din ocaziunea convenirilor îndatinate, prin 
schimbare de idei, se cunosc mai bine, mai deaproape unul 
cu altul: îşi cunosc ideile, inima, sufletul. Prin toate aceste 
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li-se lămuresc multe păreri, li-se clarifică multe greşeli şi ră
tăciri, li-se împrăştie multe nedumeriri. Pe aceasta cale se 
ajunge la o apropiere ori identitate oarecare în cugetare, în 
părerile şi convingerile referitoare la multe chestii momen-
tuoase din vieaţă. Membrii reuniunii devin cu încetul ce au 
fost creştinii delà început, adecă: „o inimă şi un suflet". 

Iată adevărate si reale rezultate! Nu-i asta o tărie, care 
în orice luptă, dar mai ales în lupta vieţii creştineşti deja e 
garantă de biruinţă, este chiar jumătate izbândă? 

Biserica latină a înţeles deja de mult marea însămnătate 
a reuniunilor pe teren bisericesc, şi a grăbit a-şi organiza cre
dincioşii în „reuniuni", „asocieri", „congregaţiuni", şi „tovărăşii" 
creştine catolice, pe cari Piu IX., când le recomandă cu multă 
căldură, le numeşte „linii de ostaşi, cari înving pe diavolul". 
S. Alfonz zice de reuniunile religioase, că „sunt asemenea co
răbiei lui Noe, pentrucă în acelea fiii luminei află scăpare 
dinaintea ispitelor şi a potopului de crime, care s'a revărsat 
peste lume". Şi mai categoric accentuiază însemnătatea reuniu
nilor pe teren bisericesc Pontificele Leone XIII. carele, adre-
sându-se cătră membrii civili ai unui mare peregrinaj france z, 
a zis: „Spuneţi clerului vostru nu numai să predice, ci să 
meargă între oameni, şi să-i cerce pe oameni acolo, unde îj 
vor afla, şi să-i adune în reuniuni catolice, pentru ca vieaţa re
ligioasă să se reînoiască". Reuniunile catolice n'au rămas 
fără fructe salutare nicăiri, unde numai s'au înfiinţat. 

La noi, în Ungaria, chiar şi biserica latină numai acuma 
mai nou a început a pune pond pe reuniuni şi a dà în -
sămnătatea cuvenită întrunirilor catolice. Rezultatele bune însă 
déjà ni-le vestesc: ţipetele desperate ale foilor jidoveşti şi 
francmasone. întărirea catolicismului la noi dealtcum mai 
bine ne-o arată congresele catolice, din an în an tot mai im
posante. 

Singur numai Dumnezeu ar putea spune, câtă abnega-
ţiune şi jertfă, credinţă şi iubire produce biserica în suflete, 
prin deosebitele „reuniuni de rugăciune", congregaţiuni „Ma
riane", „tovărăşii de cumpătare", societăţi de binefacere" 
„reuniuni euharistice", reuniuni de misiuni" şi altele! 

Nu putem nega, că în biserica latină se află mai multă 
vieaţă spirituală, vieaţă creştinească mai adâncă, decât la noi . 
Oare ce să fie cauza? Biserica latină si a noastră în esenţă 
este aceeaş biserică: cu aceeas credinţă, cu aceleas sacra-
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mente, şi miniştri, cu aceeaş învăţătură şi chemare, cu acelaş 
cap comun văzut, cu acelaş Hristos, cu acelaş Dumnezeu. 
Şi totuş? ! 

Nu mai puţin e adevărat şi aceea, că în bisericile noastre 
nu se predică destul. Unde se predică regulat acolo şi la noi 
începe şi ia avânt vieaţa religioasă. Durere însă, că la noi 
în multe locuri vedem împlinită ameninţarea dumnezeească: 
„Iată vin zilele şi voiu trimite foamete pe pământ, nu foamete 
de pâne, nici sete de apă, ci foamete de a auzi cuvântul Dom
nului". (Amos 8, 11). La noi se află încă preoţi, contra cărora 
cu amărăciune se căieşte Domnul zicând: „...pruncii au cerut 
pâne, nu este cine să frângă lor". (Plâng. Ieremiei 4, 4). 

Sunt preoţi negligenţi destui şi în biserica latină; mulţi 
doară chiar si mai slabi decât unii la noi. Si totus! Par'că si 
în locurile, unde preoţii sunt slabi şi nevrednici, în credincioşi 
ca şi cum am observa mai multă dragoste şi alipire cătră bi
serică, mai multă vieată creştinească, decât la noi între ase-

' y y 

menea împrejurări. Pentru acest lucru nu aflu altă explicare, 
decât că biserica apuseană pe lângă mijloacele dumnezeeşti, 
întemeiate ca „conditio sine qua non" a mântuirii oamenilor, 
pentru promovarea vieţii religioase între oameni, se foloseşte 
şi de alte mijloace omeneşti,, conform împrejurărilor şi cerin
ţelor timpului. Astfel de mijloace sunt în prima linie reuniunile 
bisericeşti. 

Noi par'că n'am înţeles încă deplin spiritul timpului, în 
care trăim, nici adevărul atât de limpede exprimat de poetul 
ce zice: „unde-i unul nu-i putere". Noi în genere stăm slab cu 
reuniunile, iar pe teren bisericesc abia suntem la începutul 
începutului. Există o reuniune de „misiuni sacre" în arhidie-
ceza de Alba-Iulia şi Făgăraş, dar cel puţin câte una ne-ar 
trebui în fiecare dieceză, ori mai consult ar fi, ca reuniunea 
existentă să îmbrăţişeze întreaga noastră provincie. Pentru 
orientare şi îndemn la lucru, ar fi de dorit să se publice sta
tutele reuniunii de misiuni 1)- Avem în câteva comune „reu
niunea S. Maria, pentru înfrumseţarea bisericilor". In nr. 18. 
al acestei reviste putem citi şi un „proiect de statute" pentru 
astfel de reuniuni. Pentruce n'am putea să avem însă câte o 

') Statutele „reuniunii de misiuni sfinte din arhidieceza gr-cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraş" sunt publicate între „Decisiunile sinodului arhidie-
cezan din 1Ő04 şi 1906",—s'au publicat ş i separatş i comitetul reuniunii din 
Blaj trimite, la cerere, oricui atari statute. N. R. 
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reuniune de aceasta în fiecare parohie şi apoi cu timpul: uniunea 
tuturor reuniunilor, cum s'a accentuat tot în aceasta revistă ? 
Părintele Constantin Lucaciu încă în an. 1904 şi-a ridicat 
glasul pentru înfiinţarea, şi la noi, a societăţilor Mariane şi în 
„Memoriul" său, adresat cătră înalţii Prelaţi ai bisericii 
noastre, are şi un „Plan de regulament la înfiinţarea societă
ţilor Mariane", pe baza căruia el înfiinţase în parohia sa de 
atunci, în Jojib (diec. Gherlei) „Cununa Preacuratei şi de 
Dumnezeu Născătoarei Vergure Maria"; puţini au fost însă, 
cari i-au ascultat glasul, şi mai puţini, cari i-au urmat exempul; 
şi aşa glasul părintelui Lucaciu a rămas „glasul celuia ce 
strigă în pustie". 

Când vom avea apoi şi noi societăţi euharistice, în cari 
să nutrim focul dragostii lui Hristos, carele singur este „calea, 
adevărul şi vieaţa" noas t ră 1 )? Când vom putea şi noi înrola 
tineretul nostru şcolar din gimnazii, preparandii şi şcolile 
civile, în congregaţiuni Mariane şi în ligi antialcoolice, în aceste 
şcoli (atât de temute pentru duşmanii creştinătăţii), din cari 
ies ostaşii neînfricaţi ai principiilor creştineşti, adevăratele ca
ractere creştine, apărătorii credinţii şi ai bisericii lui Hristos? 
In direcţia aceasta a început Blajul. Laudă lui. Dar unde sunt 
imitatorii? Până acum nici un semn, că axioma „exempla 
trahunt" ar avea valoare şi pentru noi! 

Unde ni-s mai departe reuniunile de abstinenţă ori cel 
cel puţin de temperanţă în beutură şi în lux? Căci necumpătul 
în beutură şi luxul prost, mai ales în îmbrăcăminte, ne cali
ceşte poporul, şi ni-1 ucide sufleteşte. 

Zilele trecute am citit o cronică a „Unirii" despre o 
comună din Moldova, cu numele Răuseşti, unde nici că se po
meneşte de crâşmă. „Oamenii — spune cronica — nu-i duc 
dorul si se simt foarte mulţumiţi. Toti oamenii din satul acela 
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sunt sănătoşi, graşi, voinici, toţi au avere de seamă; satul e 
curat, casele frumoase; copii mulţi si plini de vieaţă". 

Spunând adevărul, nu-mi vine să dau crezământ acestei 
ştiri, fiindcă-mi vin în minte icoanele triste ale satelor noastre, 
cu crâşmele pline de oameni palizi şi subţi, şi acasă desa-
ranjaţi şi porniţi spre ruinare sau deja ruinaţi. Dacă totuş ar 
exista undeva vre-un sat atât de fericit, ca cel descris în 

') Un modest început a făcut în respectul acesta reuniunea mariană 
a teologilor din Blaj, a cărei membrii se obligă şi la adorarea Preasfân
tului sacrament. N. R. 
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ştirea „Unirii", cu atâta cumpăt şi virtute, nu-mi pot închipui, 
decât rezultatul muncii reuniunilor creştine. 

Da, reuniuni! şi iarăş reuniuni! — Acum, abia ne mai 
putem salva poporul pentru biserică şi pentru neam, altcum, 
decât numai prin reuniuni organizate pe teren bisericesc, prin 
cari biserica, ca o mamă bună şi îngrijorată de soartea fiilor 
săi, adună în jurul său pe credincioşii resfiraţi şi ameninţaţi 
de toate părţile de lupi îmbrăcaţi în piele de oaie. Sunt în
spăimântătoare proporţiile, în cari se lăţeşte anabaptizmul, între 
poporul nostru unit şi neunit. Şi noi rămânem nemişcaţi, deşi 
e adevăr curat ceeace s'a accentuat în această revistă, anume, 
că credinciosul, care se rupe delà sinul bisericii române, este 
totodată o creangă, ce se usucă şi se rumpe şi de pe trunchiul 
neamului nostru. 

Să nu zică nirne, că reuniunile aici contemplate ar fi 
nişte inovaţiuni latine pe terenul bisericii noastre răsăritene! 
Nu, pentrucă azi reuniunile pe toate terenele, deci şi pe terenul 
vieţii bisericeşti, — sunt precum vedem — o organizaţie ne
cesară, reclamată de însuş spiritul timpului nostru, care mai 
caracteristic se poate numi: „epoca reuniunilor". Natural, că 
reuniunile bisericeşti au să se înfiinţeze în spiritul bisericii şi 
al ritului nostru oriental, cu ştirea şi învoirea mai marilor 
noştri bisericeşti, cari sigur, că nu vor întârzia de a-şi da bi
necuvântarea lor asupra unor întreprinderi atât de salutare. 
Să nu ne fie frică a privi în faţa năcazurilor, lipsurilor şi a 
împrejurărilor, în cari trăim, ci ţinând cont de cerinţele tim
pului nostru, să ne folosim de toate mijloacele oneste, ce el 

,ni-le ofere ca salutare şi conducătoare la scopul, pentru care 
trăim şi muncim. Odată va trebui să rumpem cu conserva-
tivismul acela nefericit — izvorît ori din nepăsare şi lipsă de 
energie pentru reînoirea vieţii noastre bisericeşti, ori din 
oarecari temeri şi respecte nejustificate — cari, până şi în 
călindarul părăsit de mult de toate popoarele civilizate, au îm
piedecat orice schimbare şi orice desvoltare firească în bise
rica noastră. 

* * * 
Ne aflăm în preajma unui eveniment momentos în vieaţa 

bisericii noastre. Este vorba despre înfiinţarea societăţii literare-
bisericeşti: „Sfânta Unire". Cu aceasta nădăjduim, că se va 
începe şi la noi, nu numai o literatură bisericească catolică 
română, ci şi o alipire de biserică mai strânsă, mai călduroasă 



si o vieaţă creştinească mai conştie, şi mai intensivă. Intru 
ajungerea acestui scop măreţ societatea „Sfânta Unire" va 
aveà să fie sufletul societăţilor şi reuniunilor bisericeşti, 
prin cari strângându-ne noi rândurile şi unindu-ne puterile 
resfirate, vrem să arătăm, că biserica noastră greco-catolică ro
mână nu este ceva instituţie medie între biserica cea catolică 
şi cea schismatică — ceva biserică semi-schismatică — precum 
ni-o consideră şi până azi încă unii preocupaţi din cierul ca
tolic maghiar, nici nu este ceva instituţie de desnaţionali-
zare în mijlocul poporului român — precum mai bârfeau 
până ieri-alaltăieri unii dintre neuniţii mai fanatici—, ci este 
o fortăreaţă a credinţa curate catolice şi a tuturor virtuţilor 
creştineşti, între cari alăturea cu iubirea de patrie se culti-
vează şi iubirea şi alipirea adevărată de neam, de limbă şi de 
datinile bune strămoşeşti. 

Să sperăm, că în acest chip sfânta noastră biserică, în
tărită prin societatea „Sf. Unire" şi alte reuniuni, ce se vor 
înfiinţa pe teren bisericesc şi la noi, se va întări tot mai 
mult si mai mult, ca izvor de cultură si vieată creştinească, 
din cari vor urma progrese pe toate terenele vieţii pământeşti 
si mântuirea sufletelor. 

PETRU TĂMA1AN. 

„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu..." 
— Notiţă exegetică. — 

De ziua când bisericile noastre repetă mai cu deadinsul 
cântarea îngerilor delà naşterea Mântuitoriului, nu vor fi fără 
interes câteva sire, cari lămuresc înţelesul acestei cântări 

Textul însuşi, al cântării, variază. Traducerea păr. Samuil 
Clain (ediţia Scripturii din 1785 tip. la Blaj, la Luca c. 2. st. 14 
are: Mărire lui Dumnezeu întru cei de sus, şi pe pământ pace 
între oameni bună voire. Tot cam aşa sună şi textul Orolo-') 
geriului, ediţia din Blaj, 1890: Mărire întru cele de sus lui 
Dumnezeu, şi pe pământ pace, între oameni bună voire. 

Textul latinesc al Vulgatei are însă: Gloria in altissimis 
Deo, et in terra pax hominibus bonae voluntatis. Tot asemenea 
textul grecesc, într'unii din codicii cei mai vechi (codd. ti 
A. B. D.) are: 
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Jóta iv ixj'iarotç 0t<;>, 

xal irri y~\\q, eïçt'irr], 

ir àn'ïtjiOTTOiç evdoxíaq 

deci, la sfârşitul stihului, evSoxlaç în genitiv, adecă iarăşi: 
bonae voluntatis, ceeace s'ar putea traduce cu: (oamenii) 
bunei voiri ori de bună voire. — Alţi codici însă, precum şi 
textul recept au simplu sitinxiu, în nominativ. Acest text 
este de asemenea foarte bine adeverit, nu numai de cătră 
codicii vechi, ci şi de cătră feliurite traduceri antice ale bise
ricii, precum sunt cele sire, cea coptică, armenă, etiopică, cele 
slave etc. Tot aşa aproape toţi sf. părinţi greceşti mărturisesc 
pe lângă svSoxt'a. — Precum vedem deci, varianta textului 
Scripturii noastre nu stă de tot izolată. 

în favorul variantei ce o cuprinde şi Scriptura noastră, 
(tvSoxia) se pronunţă în Biblische Zeitschrift a. IX. fasc II. 
pag. 162. şi un exeget mai nou: Zorel S. I. El crede că tviïnxi* 

(tradus corect latineşte cu beneplacitum) s'ar putea reda foarte 
bine evreeste cu: Amen. In acest caz în locul tristihului: 

Mărire lui Dumnezeu întru cei de sus 
Şi pe pământ pace, 
Intre oameni bună voire, 

am aveà un distih foarte uşor de înţeles si întru toate cores-
punzător legilor paralelismului obişnuit la Evrei, în cărţile di
dactice şi poetice ale Scripturii Vechiului Testament. Am 
aveà deci : 

Mărire lui Dumnezeu, întru cei de sus, 
Şi pace pe pământ între oameni. 
Amin. 

Măririi lui Dumnezeu îi răspunde deci cuvânt de cuvânt, 
în stihul nostru: pacea între oameni. Intru cei de sus e ceriul, 
locuinţa lui Dumnezeu, pe pământ e locuinţa oamenilor! 
Evüoxíu delà urmă este: Amen, adecă aprobarea lui Dumnezeu, 
bună plăcerea, bună voirea lui Dumnezeu. 

Zorel crede că asa va fi trebuit să sune în evreeste acest 
imn al îngerilor, pe care Evangelistul Luca, primindu-1 ori 
auzindu-1 în text original evreesc, 1-a tradus pe sama Evan-
geliei sale, care a scris-o greceşte. Pentru Amen cel jidovesc 
delà sfârşitul imnului, în nizuinţa sa de-a încunjurà hebraismii 
— mai mult decât au făcut-o ceilalţi evangelişti — S. Luca 
a găsit potrivit cuvântul tvùoxia, adecă: placet, bine este, ori 
aşa să fie! 



Nizuinţa aceasta a s. Luca, de-a încunjurâ pe cât »e 
poate hebraismii ori arameismii, cari îi găsim la alţi evange-
lişti, se dovedeşte şi airia în Evangelia lui. Aşa el traduce: 
dop* (glorie ori slavă mai corect româneşte, decât mărire!), 
unde ceilalţi evangelişti au Hossana (cfr. Luca 19, 33. şi Mt 
21, 9. Mc. 11, 10) ori el zice: f-'-yo tudv áh)(r-ö; (9. 27) , 'unde 
ceilalţi zic: li-yt» i'/ar. 

Părerea lui Zorel este destul de motivată, dar totuşi ră-
mâne deschisă chestiunea, că oare dintre acestea doue variante, 
care reprezintă cetirea originală şi genuină a sfântului Luca: 
cea cu s ' . o r i cea cu ?.rtîo'./.a^'? Potrivit observă Calmet 
(com. in Lucam, ediţia August. Vindel. 1735): că aceasta che
stiune nu e aşa uşor de a-o decide, — sufficit tamen in utraque 
optimum sensum deprehendi! 

Glorie dau îngerii în ceriuri lui Dumnezeu Tatăl, pentru 
aceasta nouă manifestare a perfecţiunilor dzeeşti. Atotputinţa, 
bunătatea, înţelepciunea Lui, se arată din nou, şi în chip ne
mărginit, în sfatul întrupării şi în naşterea lui Isus! Iar pe 
pământ aceasta naştere minunată aduce oamenilor pace, în 
deplina ei accepţiune: pacea aceasta solii lui Dumnezeu, îngerii 
o vestesc pământului întreg, la naşterea celui ce aveà să fie 
principele păcii (Jsaie, 9,6.) şi aveà să realiseze reconciliarea noa
stră cu Dumnezeu, să aducă liniştea mintii si constiintii noastre 
şi pacea şi concordia cu ceialalţi oameni (Cfr. Cornelii a Lap. 
Com. in Lucam, c. IL, Venetiis 1717): 

Oamenii banei voiri, în sfârşit, (dacă vom prefera va
rianta Í W Í ) ' - > * / « J ! ) vor fi toţi aceia, şi numai aceia, cari prin 
alipire credincioasă de Messia îşi vor câştiga darul dzeesc al 
graţiei, carea obiective s'a dat la naşterea Mântuitoriului tuturor, 
ornenimii întregi, ca un dar a! bunei plăceri, al iubirii şi bună-
voirii lui Dumnezeu, pe care nu noi 1'am meritat. 

Că, în sfârşit, vom întregi stihul întreg cu (<)';>îa) îarlv 
ori cu "<)r„< (Mărire este, ori mărire fie, întru cei de sus etc.) 
e de asemenea o cestiune puţin relevantă, din punctul de 
vedere al predicatoriului. Vom primi cântarea îngerească ca 
o esclamare emfatică, ca o recunoaştere omagială a perfec
ţiunii nemărginite alui Dumnezeu, cel vrednic în toată vremea 
a fi lăudat şi preamărit de cetele celor de sus, a cărui pace 
scoboară, faptice, la naşterea lui Hristos, în toată deplinătatea 
ei şi pe pământ, ori vom substitui: pe "-atu (în înţeles optativ 
ori hortativ) şi vom înţelege dorinţa şi îndemnarea împrumu-



tată a îngerilor de-a lăuda şi preamări cu toate puterile, pe 
Dumnezeu, care s'a milostivit a trimite pe Fiul său, a cărui pace 
să nu întârzie a-şi arăta roadele sale între oamenii cei de pe 
pământ. — In utroque optimus sensus deprehenditur! 

Dr. VICTOR MACAVEIU. 

I. Karácsonyi şi continuitatea Românilor în Dacia. 

Deşi ştiam, că scriitorii unguri sunt călăuziţi în studiarea des-
voltării poporului român de consideraţii cu desăvârşire străine de 
ştiinţă, totuş am simţit o bucurie deosebită, când am auzit, că 
dl I. Karácsonyi a scris o broşură, în care se ocupă de ori
ginea, formarea şi mai ales de continuitatea Românilor în 
Dacia Traiană. înzestrat cu o inteliginţă limpede, cu un spirit 
critic pătrunzător şi dispunând de-o extraordinară bogăţie de 
cunoştinţe, dl Karácsonyi este conziderat cu drept cuvânt, ca 
cel mai de frunte istoric maghiar modern şi astfel credeam, 
că scrierea Dsale va contribui în măsură însămnată la limpe
zirea acestor chestiuni de-o importanţă capitală pentru isto
riografia română. Durere însă, că în mica broşură de şasespre-
zece pagini cu un titlu atât de curios „Száz ezer baj, millió 
jaj egy tévedés miatt", n'am găsit nici una din marile calităţi 
şi cu deosebire obiectivitatea aceea rigidă, care caracterisează 
toate operele eruditului academician. „Magyar nemzetségek; 
Magyarország határai szt. István korában; A székelyek 
eredete; Magyarország egyháztörténete; A honfoglalás és 
Erdély scl. sunt operele istoricului Karácsonyi, iar mica bro
şură pe care o am înaintea ochilor este opera politicianului 
Karácsonyi, care nu e călăuzit de iubirea de adevăr ci de pre-
judiţiile patriotului şovinist. 

Autorul crede, că toate luptele naţionale ale Românilor 
din aceasta ţară pornesc din convingerea greşită, că noi am 
fost aci înaintea Ungurilor şi astfel unicul mijloc de a ne 
putea face să ne dăm plainici, este acceptarea teoriei, care e 
singura adevărată, că Românii au venit în ţara asta cu mult 
în urma Ungurilor. Dacă am fi pătrunşi de credinţa aceasta 
am observa îndată, că postulatele noastre naţionale sunt neîn
dreptăţite, am părăsi calea „primejdioasă" pe care am mers 
până acum, ne-am arunca la picioarele marinimoşilor noştri 
„stăpâni" unguri, ne-am îndestuli cu ce ne dau ei, convinşi 
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că nu avem drept a cere mai mult şi astfel n'ar mai fi în 
dulcea noastră patrie „száz ezer baj, millió jaj". 

Scopul urmărit de dl Karácsonyi este, cum ne-o spune 
însuş, tocmai dovedirea acestei mari „greşeli istorice". 

Dsa recunoaşte originea latină a Românilor, neagă însă 
legătura lor directă cu coloniştii aduşi de Traian în Dacia 
„ex toto orbe Romano", şi neagă mai ales existinţa noastră în 
Ardeal şi Ungaria pe timpul venirei Ungurilor. Teoria Dsale 
privitoare la originea şi desvoltarea poporului nostru până în 
veacul al XIII. este următoarea: Visigoţii au devastat în vara 
anului 410 ţinutul Calabriei (Italia sudică) silind populaţia 
deacolo să se refugieze în peninsula balcanică, în regiunile 
Pindului. Din populaţia aceasta refugiată s'a desvoltat între 
410—800 un popor deosebit, poporal românesc, care s'a retras 
pe încetul spre nord ajungând până la poalele muntelui Ka-
radag. Aci Românii s'au despărţit în două părţi. O parte au 
emigrat spre nord-vest, în Croaţia şi Dalmaţia, unde s'a sla
vizat cu desăvârşire, încât abia patru sate mici şi-au putut 
păstra fiinţa latină. Aceştia sunt Istro-Românii de azi. Cealaltă 
parte a mers în veacul ai XI-lea spre nord-ost şi s'a aşezat 
între Balcani şi Dunăre. Aci au venit mai întâiu în atingere cu 
Ungurii cu prilejul răsboiului purtat de Béla III, la 1182, contra 
imperiului bizantin, când o mică ceată dintre ei a fost adusă 
şi colonizată în comitatul Făgăraşului. In massa mai mare a 
trecut Românii pe ţărmul stâng al Dunării, în Muntenia de 
mai târziu, numai în 1186, când au fost siliţi să se refugieze 
dinaintea oştilor greceşti învingătoare, şi mai ales după 1208, 
când ostile aliate ale Românilor, Bulgarilor şi Cumanilor au 
fost sdrobite de stăpânitorii latini ai Constantinopolului De 
aici s'au străcurat în jumătatea a doua a veacului al XlII-lea 
şi mai ales după 1369 dincoace de Carpaţi, în Ardeal, împrăş-
tiindu-se până în regiunile Tisei. 

La sfârşitul acestor expuneri autorul exclamă fericit: 
„Ez a románok (oláhok, rumunok) Duna balpartjára való 
átvándorlásának története. Oly világos, oly természetes, oly 
fokozatos hogy mindenki rég megérthette, kitalálhatta volna és 
meg is nyugodhatott volna benne"... 

Miezul broşurei dlui Karácsonyi îl formează paginile 7—9, 
în cari cearcă a dovedi, că în Ardeal şi în Ţara ungurească n'a 
fost nici urmă de român inainte de venirea Ungurilor, pentrucà 
— zice Dsa — contemporanul Constantin Porphyrogeneta ne 
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spune, că Ardealul era pe timpul acela nelocuit, fapt adeverit 
şi de scriitorii arabi. Afirmaţiunea aceasta a dlui Karácsonyi 
nu se poate susţinea din simplul motiv, că C. Porphyrogeneta 
nu zice, că Ardealul era nelocuit, cum îi place Dsale a crede, 
ci zice din cuvânt în cuvânt următoarele: „Ţara Cumanilor 
este (aproape) de Uzi şi de Cazări cale de 5 zile, de Alant 
cale de 6 zile, de Mordia cale de 10 zile, de Turci (Unguri) 
cale de 4 zile şi de Bulgari cale de o jumătate de zi". Din 
textul acesta, care ne spune privitor la Unguri numai atât, că 
erau departe de Cumani cale de 4 zile, nu putem deduce, 
©ricât ne-am sili, că Ardealul era nelocuit. Iar scriitorul arab, 
eăruia autorul îi atribuie meritul de-a dovedi ceeace nu dove
deşte Porphyrogeneta şi care — Dsa nu-i spune numele, — 
MU poate fi decât Ibn Rosteh zice numai atât, că teritorut 
dintre aceste două popoare (Cumanii şi Ungurii) este act 
păduros, aci băltos şi mocirlos. 

Distinsul autor ne spune apoi, că provocarea la cronica 
lui Anonimus este zadarnică, deoarece partea acea din ea, 
eare vorbeşte despre Români s'a scris numai pe la 1280. Au
torul părţii amintite din cronica lui Anonimus era deci con
temporan emigrărei în Ardeal şi Ungaria a Românilor, pentrucă, 
după părerea dlui Karácsonyi, aceştia s'au aşezat aci numai 
în jumătatea a doua a veacului al XllI-lea, după retragerea 
Tătarilor. Stând astfel lucrul, îl întrebăm pe dl Karácsonyi, 
cum se poate ca scriitorul acela, care fiind contemporan ştia 
şi vedea cum se strecură Românii în Ungaria, să zică totuş, că 
aceştia au fost aci pe timpul venirei Ungurilor?! Nu observă 
Dsa marea contrazicere în care se încurcă? 

Zadarnică este, zice Dsa, şi provocarea la diplomele din 
1231 şi 1366, în cari se face amintire despre Românii din 
Ardeal, fiindcă acestea sunt false/Intr'adevăr provocarea la di
plomele amintite este zadarnică, deoarece avem altele mai 
vechi, cari vorbesc despre existenţa Românilor în Ardeal. 

Astfel e diploma din 1222 alui Andreiu II. prin care-i 
scuteşte pe Teutoni de vamă, când trec prin terra Blaccorum", 
sub care se înţelege ţara Oltului (Hurmuzachi I, 74—75); d i 
ploma din 1223 a aceluiaş rege, prin care donează câteva sate 
mânăstirei Cârţa (cott. Făgăraşului) şi din care vedem, că pe 
timpul voevodului ardelean Benedict (1202—06 şi 1208) re
gele a scos anumit teritör de sub stăpânirea Românilor 
(terra exempta de Blaccis), şi 1-a dat acelei mănăstiri (Ibidem 
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I, 79 şi Şincai, Cronică la a. 1223); diploma din 1224 din care 
se vede, că Românii locuiau pe timpul acela pretutindeni în 
„Fundus regius", adecă pe teritorul dintre Baraolt şi Orăştie. 
(Ibidem, I, 83—84 şi Şincai la a. 1224). 

Tot pentru dovedirea acestei teorii, dl Karácsonyi, aminteşte 
©âteva sate din comitatele Hunedoarei, Sibiiului, Clujului, Biho
rului, Sătmarului şi din Sălaj, întemeiate în seci. XIV. Din împreju
rarea, că anumite sate s'au întemeiat numai în veacurile XIII. 
sau XIV., încă nu urmează, cum crede Dsa, că Românii n'au 
fost în Ardeal şi Ungaria, în alte sate în veacurile anterioare! 
Acestea sunt documentele sdrobitoare, cu cari dl Karácsonyi 
voieşte să arete, că continuitatea Românilor în Dacia si mai 
ales, că existinţa lor în Ardeal şi Ungaria înainte de venirea 
Ungurilor este numai un basm. 

Mica broşură cuprinde apoi o mulţime de greşeli de date şi 
fapte istorice, cari dovedesc, cât de mult poate rătăci delà 
calea adevărului, chiar şi un scriitor de talia dlui Karácsonyi, 
eând este condus în cercetările sale de consideraţii străine de 
ştiinţă. Contrazice adevărului istoric afirmaţia delà p. 3, că 
Românii au primit creştinismul delà Greci, în forma grecească-
în istoriografia română e stabilit în mod indiscutabil faptul, 
eă noi am primit creştinismul în formă latină, ceeace o dove
desc cuvintele privitoare la noţiunile fundamentale ale religiunei 
creştine, cari toate sunt de origine latină. E neadevărată afir
maţia, că Românii din stânga Dunărei apar mai întâiu în: 
istorie în Muntenia, la 1234, pentrucă, cum am văzut mai sus,, 
avem documente mai vechi, cari vorbesc despre Românii din 
Ardeal. Nu corăspunde adevărului istoric nici afirmaţia, că 
„basmul" despre continuitatea Românilor în Dacia a trecut în 
conştiinţa publică numai în urma scrierii lui Bonfiniu despre 
regele Matia (História integra Mathiae Hunyadys). 

Tradiţia aceasta erà cunoscută cu mult înainte, cum 
apare limpede din scrierile papei Piu II. (Aeneas Siivius 
Piccolomini), mort în 1464, înainte deci cu 22 de ani de 
venirea lui Bonfiniu în Ungaria (cr. art. d. I. Lupa.ş din 
Tribuna 1911 nr. 261); o cunoşteau şi Românii independent de 
Bonfiniu. Călugării din mănăstirea Dealului îi spuneau lui 
Francesco della Valle, cu 33 de ani înainte de apariţia cărţii 
amintite a istoricului regelui Matia, că „Românii au venit din 
vechime delà Roma spre a locui în aceasta ţară (Muntenia); 
Traian împăratul cucerind ţara o împărţi ostaş.lor săi şi o 
făcu colonie de Romani" (Magyar tört. tár, Ml, 22—23). 



Prima mănăstire românească n'a fost întemeiată în 1391, 
ci pe la 1368, iar cea mai veche diplomă eşită delà Românii 
din stânga Dunărei nu e scrisă în limba slavă şi nu e din 
1379 ci din 1368 şi e scrisă latineşte. Cel mai vechiu monu
ment de limbă românească nu e din 1550 ci din 1521 (Hur-
muzachi XI, 843 nota 1). 

La pag. 14 dl Karácsonyi zice, că formele de cultură su
perioară apar la Românii din stânga Dunărei cu trei veacuri 
mai târziu decât la Unguri, pentrucă, esplică Dsa, Românii au 
venit aci cu trei veacuri în urma Ungurilor. Faptul acesta îşi 
are o altă explicare. Ungurii au întrat de vreme în sânul 
Bisericii catolice bucurându-se de sprijinul deosebit al papilor 
delà Roma — dl Karácsonyi, ştie, sigur, că pontificii considerau 
Ungaria, ca un feud al lor — şi astfel au ajuns în curentul 
culturei apusene, a cărui purtătoare eră Biserica. 

Românii au avut însă marele nenoroc a aparţinea unei 
Biserici, care erà şi e până în ziua de azi, din punct de ve
dere cultural, sterilă: Bisericii bizantine, care i-a ţinut într'un 
întunerec grozav de câteva veacuri. 

Dl Karácsonyi ar trebui să ştie, că Românii nu luptă azi 
numai pentrucă sunt cei mai vechi locuitori ai acestui colţ de 
pământ, ci luptă pentrucă le este scumpă şi lor vieaţă, liber
tatea şi cultura, cari numai atunci au preţ pentru sufletul lor 
românesc, când sunt româneşti şi ele. 

ZENOVE PÂCLIŞAN. 

Blasfemia. 
Intre păcatele, cari bântuie în sânul poporului nostru, pă

catul sudălmii este cel mai mare si mai lăţit. Asa, că 
toate relele, cu cari ne cearcă bunul Dumnezeu, îşi află izvorul, 
mare parte, în acest păcat înfiorător. Datorinţa preotului zelos 
este, să-1 combată din răsputeri. Să nu-şi dea pace până când 
nu-1 va fi scos cu desăvârşire din satul, a cărui păstorire este 
încredinţată lui. Numai aşa poate aveà garantă suficientă, că 
Dumnezeu nu va pedepsi cu braţul său răzbunător pe cre
dincioşii săi, şi că va revărsa roua darurilor asupra lor. 

Pentrucă preoţimea, să aibă mai ales în calitate de con-
fesar, cunoştinţă cât mai exactă şi aprofundată despre pă
catul sudălmii, voiu descrie acest păcat — urmând autorilor 
clasici — din toate punctele de vedere. 
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Sudalma este un cuvânt de hulă, ocară, injurie sau 
batjocură la adresa lui Dumnezeu ')• Cuvântul acesta poate fi 
si numai în minte sau si numai în dorinţa de-a sudui adecă 

» 7 

în afectul voinţii perverse, sau poate să se manifeste şi numai 
în faptele omului. 

S. Toma defineşte sudalma astfel: 
7 

„Blasfemia, opusă direct laudei Iui Dumnezeu este un 
cuvânt de blăstăm, batjocură sau ocară la adresa lui Dzeu; fie că-i 
atribui Lui lucruri neadevărate; fie că nu-i recunoşti calităţi 
reale, adevărate; fie că atribui însuşiri de-a Lui făpturilor; fie 
că spui adevărul (la aparenţă), dar astfel cât să rezulte des-
onorarea Lui: enunţi adecă ceva, la adresa lui Dumnezeu, 

y 7 ' 

indignat sau cu dispreţ2) 
1. Sudalma este păcat de moarte. 
Citim în Levitic cap. 24, v. 16: „Oricine va înjura pe 

Dumnezeul său, acelaş va purta pedeapsa păcatului său. Şi 
celce blastămă numele lui Jehova, acela să se omoare; cu 
pietrii să-1 ucidă toată mulţimea". S. Hieronim afirmă: Nihil 
horribilius blasphemia quae ponit in excelsum os suum. 
(Nimic nu e mai înfiorător decât sudalma, care îşi ridică 
glasul contra celui preaînalt. 

Iar S. Toma 3 ) afirmă, că orice păcat în asămănare cu 
sudalma este mai mic. 

Motivarea acestui adevăr elementar este uşoară. Sudalma, 
cum am spus, se opune virtuţii iubirii, (adecă datorinţii de-a 
lăuda şi iubi pe Dumnezeu). Obiectul însă formal, înţeleg mo
tivul acesteia este bunătatea lui Dumnezeu, bunătate pe care 
sudalma o calcă în picioare înainte de toate. 

Numai puţin excelează sudalma şi în şirul păcatelor ire-
ligiosităţii. Ea doară nu numai că deneagă cultul cuvenit lui 
Dumnezeu, ci dimpotrivă îl batjocoreşte şi necinsteşte chiar 4 ) . 

2. Sudalma se împarte în directă şi indirectă, mijlocită şi 
nemijlocită, apoi în eretică, imprecativă şi simplaminte injurioasă. 

Sudalma e directă, când anume am de gând să vatăm 
pe Dumnezeu; e indirectă, când, deşi n'am gândul amintit acum, 
totuş se cuprinde vătămarea lui Dumnezeu în zisele, sau ges
turile, sau faptele mele 

') Gury c-d. XIII. vol. 1. p. 291 . nr. 299 
») S. T o m a , :i. •>, q 13. 
3 ) 2. 2. q. 13. art. 3. 
*) Nota lui I'almieri la Ballcrini vol. II. p. 395. 
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Sudalma e nemijlocită, când vatăm direct pe Dumnezeu; 
mijlocită, când vatăm pe sfinţi sau lucrurile sfinte. 

Sudalma, în sfârşit e eretică, când ea conţine şi erezie, îl 
vatemi adecă pe Dumnezeu, negând ceva adevăr de credinţă (vezi 
lit. b.); imprecativă, când prin ea se invoacă nenorociri asupra 
cuiva; simplaminte injurioasă, când afară de batjocură, nu 
conţine nimica (vezi lit. a.). Tot aci notez, că sudalma poate 
proveni uneori din ură nutrită faţă de Dumnezeu. In acest caz 
se vatămă nu numai virtutea religii, care demanda să dau cult 
lui Dumnezeu, ci şi iubirea datorită lui Dumnezeu. Şi astfel 
cuprinde două specii de păcate. 

3. Ca să fii vinovat de blasfemie, e destulă şi numai in
tenţia implicită de-a vătăma pe Dumnezeu. 

A îndrepta deci făpturilor cuvinte, — cari, aşa cum zac^ 
sunt o batjocorire alui Dumnezeu — fie în glumă, fie în mânie, 
dar dandu-ţi seama de ceeace faci, e blasfemie (sudalmă). 
Trebuie doară să mă feresc de orice cuvânt, prin firea sa, de-
sonorător pentru Dumnezeu. Ce priveşte insă sudălmile, pe 
cari le adresezi făpturilor în glumă, e bună observaţia lui 
Reuter '), că vor fi sudalmă, când prin acelea se vatămă, Dum
nezeu în părerea ascultătorilor ; când adecă aceştia aievea le 
socotesc de vătămare alui Dumnezeu. Reflexia aceasta reduce 
în chip simţitor numărul acestor păcate grele s ). 

4. Trebuie socotite de sudălmi şi expresiile, cari, după 
firea şi construcţia frazei, n'ar fi sudălmi, dar le socoteşte de 
atari datina unei ţări sau ţinut, obştea credincioşilor ; în sfârşit 
expresiile, cari necinstesc pe Dumnezeu prin intonaţia şi co
loritul batjocoritor, valul de mânie care le stăpâneşte pornit 
contra lui Dumnezeu, sau alte împrejurări, cari 'e însoţesc. 

Fraza „Dumnezeu e bun" este absolut nevinovată. Nu numai! 
Chiar foarte lăudabilă. Dar feliul ironic cum o pronunţi, poate 
trăda sentiment ostil lui Dumnezeu: batjocorirea, dispreţuirea 
Lui sau mânia, ce-o nutreşti fată de El. 

a) Prin urmare e blasfemie a scuipa spre cer; a scrâşni 
din dinţi din ciudă fată de Dumnezeu: a zice, că vrei să faci 
ceva chiar împotriva lui Dumnezeu. (Gury 3 ) . 

') P. II. Tr. V. D e b lasphemia n. 44J, apud Gunr in nota, vol. I. p 
'293. Vezi şi Genicót , theol . morală vol. I. p. '212. I. 

s ) Vezi p. 2. din reflexii le de là urmă. 
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b) E blasfemie a zice: „Dumnezeu şi-a uitat de mine! 
Nu vreà şi nu poate să mă ajute! Dumnezeu nu există! Dia
volul e mai credincios şi mai puternic! De ce m'a creat"? 

Dacă însă propoziţia din urmă ar zice-o stăpânit de du
rere mare, şi mai mult cu gândul să desvălească adâncimea 
acelei dureri, decât să vateme pe Dumnezeu, nu ar fi sudalmă, 
şi nici păcat greu. 

c) Păcătuiesc pururea greu, ceice serios şi cu luare 
aminte, zic: Dumnezeu e nedrept! Mă bate pe nedreptul! 
Permite pe nedreptul, ca cei răi să fie fericiţi!1). 

5. Nu păcătuiesc greu, ceice, răpiţi de mânie sau altă 
patimă, erump în sudălmi, nebăgând în seamă, nereflectând la 
însămnătatea cuvintelor. Tot astfel pot fi excuzaţi, ceice suduie 
din datină îndelungată, prefăcută oarecum în sânge, şi nu re
flectează la vorbele lor. 

Faţă de primii, S. Toma zice: Sudalma poate să nască 
fără băgare de seamă suficientă, pe ascuns oarecum (ex sub-
ceptione), în două chipuri. Intr'un chip, când cineva nu reflec
tează, că ceeace zice e sudalmă. Se întâmplă, când răpit de 
•arecare patimă, erurnpe numai decât în cuvintele ce plutesc 
în fantazie, fără să mai socotească si înţelesul lor. E la 
mijloc numai păcat venial, care nici nu reţine firea sudălmii 2). 

Iar faţă de ceice au contras obiceiul detestabil de-a suduî 
— curgând sudălmile ca apa din gura lor, fără să bage de 
seamă la e!e — Ballerini observă, că respectivii sunt vinovaţi, 
de acestea sudălmi, în cauză. 

Şi care e cauza acestui obiceiu condamnabil? Neglijenţa 
dovedită în desrădăcinarea obiceiului. I'ermiterea, ca el să 
împlânte rădăcini adânci în suflet. — Faţă de astfel de indivizi, 
confesarul nu se va sinchisi să afle numărul sudălmilor. Doară 
ex hypotesi, în momentul când le-au pronunţat, n'au reflectat 
la ele. Aşa că sunt păcate numai materiale. Cel mult va ştirici 
timpul de când a contras obiceiul acesta detestabil. Păcatul 
penitentului, repet stă în negligenţa de a combate viţiul. 

Toţi autorii de teologia morală fac următoarea reflexie fru
moasă: Când penitentul desperează de-a se puteà emendà, fiindu-i 
sudalma oarecum prefăcută în sânge, confesarul va fi dator 
să-i dea sub pedeapsa păcatului de moarte31, următoarele lă-

') G u r y , i b i d e m e t Bal ler in i vol. It. 3 9 3 ; şi S Al fonso vol . I. p . 305. 
') 2 2. q. 13. ar t . 2. a d 3 -um. 
s ) Bal ler in i vol . II. p . 400 nr . 521 . 
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muriri: Iubite frate! dacă deplângi păcatul sudălmii, aşa de des 
făcut din parte-ţi, ca pe un păcat, care excelează între celelalte, 
dacă îţi pare rău de lenea, negligenţa, arătată în combaterea 
şi nimicirea acestui păcat urât, iar de altă parte ai gând 
serios să foloseşti toate mijloacele de îndreptare arătate de 
confesar '), — dacă zic faci toate acestea, eşti scăpat de orice 
păcat. Chiar dacă ţi-ar mai scăpă vre-o sudalmă, însă fără 
voie, pe neaşteptate, fără să cugeti, tu tot nevinovat eşti 
în faţa lui Dumnezeu. Căci precum obiceiul rău nu-i contrage 
omul deodată, întocmai aşa nici nimicirea lui nu se întâmplă 
momentan. 

Sudălmile cari scapă din gură subit (iute), lipsind cu
noaşterea actuală a însemnării cuvintelor 2), şi pe cari le re
greţi din tot sufletul, cât ce îţi tragi pe seamă, că le-ai zis, 
nu-ţi pot fi imputabile. Folosind aşadară tot mai des mijloacele 
de îndreptare, încetul cu încetul va dispărea şi cea din urmă 
rămăşiţă, adecă înclinare spre păcat. 

Această învăţătură confesarii trebuie s'o propună peni
tenţilor nesmintit şi roadele ei: mângâierea, curajul, încre
derea, sălăşluite in sufletul penitenţilor, le va vedea cu ochii. 

6. Cei ce corump şi mutilează frazele, cari de altcum ar fi 
sudălmi, şi le pronunţă fie chiar în acces de mânie, nu păcă
tuiesc greu. Chiar faptul mutilării arată, că se îngrozesc şi ei 
de ele. Cu totul alta ar fi când pornirea mânioasă ar ţinti 
direct spre Dumnezeu; gândul adecă ar fi să-1 suduie chiar 
pe El. In acest caz n'ai fi scutit de păcat greu. Aşa ceva se 
întâmplă însă mai rar. 

7. Nu e păcat, când sudui de ploaie, vânt, soare, trăznet, mă
măligă, ciapă etc., decât în cazul când le contemplezi (mai ales pe 
celea dintâiu) ca instrumente în mâna atotputernicului Dum
nezeu, care se răzbună contra ta. Asta însă iarăş se întâmplă 
mai rar. 

8 E păcat de sudalmă, a sudui sau afurisi făptura, care 
are legătură specială cu Dumnezeu. Injuria se repercutează 

! i Rugăciunea , cugetul la moarte , la crucea Domnului , la înfrânarea 
mânie i , evitarea ocas iuni lor , spre pl. a soc ie tăţ i lor rele u n d e d e ob ice iu s e 
suduie , exc i tarea părerii d e rău, cât c e observi c'ai suduit , facerea semnului 
s cruci ori u n d e ai fi, propusul firm stârnit din nou de-a fi mai băgător d e 
s e a m ă pe viitor, p e d e a p s a ce t i -o impui m o m e n t a n , l ips indu-te d e câţ iva 
cruceri în favorul săracilor, l ips indu-te d e rr âncare cu totul sau în parte. 
Vez i Lehmkuhl , Casus Consc ient iae , vol . I. p. 111. R. 3. 

') Palmieri la Ballerini, în notă p. 401, vol . II. 



asupra lui Dumnezeu. Aşa ar fi bunăoară, când sudui de 
suflet, de cer, raiu, cruce, credinţa catolică etc. Când aşa-
dară nu privesc în făpturi — cum se întâmplă de comun — 
legătura lor cu Dumnezeu, nu e sudalmă. Aşa e, cum am 
văzut, când sudui de diavol, soare, nor, ploaie, răsărit, fulger, 
an, ziuă, cias. Mai mult! Când sudui făptura, întrucât ni-e o-
cazie de păcat sau calamitate grea, cum e spre p. diavolul, nu 
păcătuieşti. Iar când le sudui, pentrucă-ţi sunt earn moleste, e 
păcat numai venial de nerăbdare 1). A sudui de diavol nu e 
nici un păcat, dacă abstragi delà păcatul nerăbdării, sau delà 
faptul, că respectivul e preot şi astfel dă scandal 2)- Dorinţa 
şi exprimarea dorinţii, ca cineva să ajungă în societatea dia-
voluluj, e păcat 

9. E blasfemie grea, decâteori în blăstăm amestec numele 
lui Dumnezeu, deşî direct poate mă descarc numai asupra 
unei făpturi sau persoane. 

10. Nu e nici o sudalmă, când sudui de morţii cuiva. De 
fapt intenţia nu e să vatemi pe morţi, ci se arunci ocară pe 
cei vii. Asadară e numai vătămare de onoare. Sau si dacă am 
concede, că se referă la cei morţi, se referă la cadavrele lor, 
trupurile, care singur ele putrezesc, nu la sufletele nemuritoare 3). 

11. Nu e încă sudalmă, când cuvintele de sudalmă te 
asaltează, te obsedează, dar nu le doreşti; afectul vointi nu-1 
legi de ele; dimpotrivă te doare, că astfel de fantazme îţi 
plutesc pe dinaintea minţii. In cazuri de acestea credincioşii 
se acuză, de multeori de păcat, cu toate că nu este Ia mijloc 
nici un păcat *). 

12. Cel ce nu vreà să delăture de loc datina de-a sudui, 
trebuie dimis fără deslegare. Dacă penitentul nu se împotri
veşte îndreptării, ci dimpotrivă promite emendare, e consult şi 
bine să-i amânăm câteodată deslegarea. Dar e nevoe de multă 
discreţiune, căci decumva deslegarea nu poate fi amânată uşor 
(comode), iar de altă parte penitentul arată.jsemne învederate, 
că detestă datina cea rea, poate fi deslegat; precum şi în 
cazul când amânarea nu s'ar părea, că aduce vre-un folos 
pentru delăturarea datinii sudălmii. Mai ales la noi, unde 
oamenii se spovedesc durere numai odată pe an, şi intelectualii 
şi mai r a r - - u n i i nici chiar pe patul morţii ( ! )—ne vom folosi 
de amânarea deslegării cât mai rar. 

') S. Al fonso , vol . I. p. 307. J) S. Al fonso p. 310, nr. 131. 
») S. Al fonso p. 309. ') Ballerini p. 396. 
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Trebuie să amintim în sfârşit tot aci, că e greu să sta-
toreşti, când comite păcat greu de negliginţă, ceice se sileşte 
să scape de datina sudălmii, dar nu-şi dă toată silinţa, na 
foloseşte tot zelul. Deci confesarul să nu-şi prea bată capul 
cu asta. 

Doresc să adaug două reflexii scoase din volumele de 
teologia morală alui Genicót: 

Poate că se folosesc în unele regiuni sau locuri, fraze, 
cari, privind etimologia şi înţelesul lor gramatica!, nu arată nici 
urmă de sudalmă, dar s'a infiltrat deja în sufletul satului saw 
ţinutului întreg convingerea, că sunt sudalme. Trebuie să mă 
nizuiesc să explic poporului, că expresiile cutări nu sunt 
păcate? S'ar părea că nu! E adecă primejdie ca proştii să 
exploateze lucrul şi să creadă, că sudălmile sunt de aci încolo 
iertate. Tot astfel pot exploata lucrul şi cei mişei, cari pân
desc orice vorbă nesocotită eşită din gura preoţilor. Câţi n'ar 
fi apoi, cari ar pronunţa şi de aci încolo aceleaşi fraze cu 
sentimentul ostil lui Dumnezeu, cum i-a învăţat datina tuturor? 
Deci încercarea preotului, foarte adeseori, ar fi zadarnică. 
Prin urmare cu toată durerea, ce simţim, că anumite fraze 
inocente se iau drept sudălmi, totuş nu e consult să facem 
încercare de a-le combate ')• 

Poate să ti-se ivească în mărturisire următorul caz: 
Dupăce ai întrebat delà penitent multe de toate, te în

torci spre el cu întrebarea: n'ai zis sudălmi grele? El poate 
să-ţi răspundă: Părinte nu zic niciodată nimic deosebit, ci nu
mai ceeace zic si alţii. La ce făcându-1 atent, că mulţi se fac 

) 7 7 * 

vinovaţi şi de sudălmi grele, el poate să-ţi răspundă iarăş: 
O fi, părinte, dar n'am nici un gând, să vatăm pe Dumnezeu. 
Insă ce să faci, nu pot decât să urmez pe ceialalţi. Tu, de 
nou îl faci atent, şi-1 lămureşti cât poţi, că Dumnezeu se vă
tăma din partea celor ce suduie, şi dacă n'au chiar de gând 
să-L batjocorească. Dar observi, că penitentul tău e mişcat 
puţin sau mai de loc de vorbele tale si că de abia stârneşte 
ceva părere de rău pentru sudălmile lui. Ce vei face în cazul 
acesta? 

Dacă din restul mărturisirii ai priceput, că omul e 
foarte puţin priceput şi umblat în chestii de religiune şi mo
rală, şi tu de altmintrelea ai încercat destul să-1 capacitezi 

') Genicót , Theo l . morală vol . I. p . 274. 
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asupra maliţiei sudălmii sale, poţi presupune, că nu e în curat, 
că ce va să zică sudalma indirectă şi astfel poţi să-1 laşi în 
bună credinţa lui. Dar aceasta numai dacă ar aveà obiceiul > 
să suduie în societatea altor păcătoşi, cari şi ei au obiceiul de-a 
sudul şi cărora prin urmare el nu e piatră de sminteală. 
Trebuie deci opriţi cu toată stricteţa să suduie în faţa tinerilor 
şi a copiilor din casă. Cazul de faţă explica destul de bine 
reflexia lui Reuter, citată mai la deal. 

Din teologia morală a S. Alfonso ') notez: 
a) A folosi cuvintele şi expresiile sf. Scripturi, ca să pro

duci ceva haz, dar nu spre un scop sau obiect imoral, şi nu 
aşa de des, cât să se pară, că nu cinsteşti cuvântul Domnului, 
nu e blasfemie. 

b) E blasfemie a folosi expresiile ucigă-te crucea, piar-
dă-te sângele etc. alui Hristos. E mare batjocură, să abaţi 
aceste lucruri sfinte, menite să te mântuiască, în direcţie dia
metral opusă. 

Acestea toate avându-le preoţii noştri înaintea ochilor, 
vor putea sfătui, instruà pe credincioşi, reuşindu-le cu darul 
lui Dumnezeu, ca încetul cu încetul să se vindece această 
plagă teribilă, care înveninează trupul lui Hristos, biserica. 

Dr. ALEXANDRU NICOLESCU. 

Z o r i l e u n e i v i e ţ i n o u e se arată la Gherla cea mult 
oropsită. Ca din ceriu vin cele 600.000 cor. asignate de minis-
teriul reg. ung. al cultelor şi instrucţiei publice, noului episcop 
al Gherlei, din cari să se clădească mai întâiu o catedrală, 
acolo unde episcopul până acuma nu aveà de cât o scundă 
odăiţă, în carea abia din Crăciun în Paşti şi din Paşti în 
Crăciun câte-va zeci de credincioşi puteau să vadă o slujbă 
arhierească şi să audă cuvântul preotului mare, tălcuind ade
vărul şi scripturile şi dând poveţe pentru vieaţă creştinească. 
— E drept, că există la Gherla, de câţi-va ani, şi o preafru
moasă biserică parohială, carea însă, după drept, aparţine co
munităţii credincioşilor de acolo, şi nu aparţine diecezei întregi 

') r o l . I. p. 305 şi 307. 
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Se va clădi un seminar nou, în locul zidurilor întunecoase şi 
strimte de până acuma, şi se va ridica o clădire şi pentru 
şcoala ce pregăteşte pe dascălii noştri delà şcolile săteşti. 

Şi, de ceea ce şi mai mult ne bucurăm, e că în zidurile 
acestea noui va întră şi spirit nou, de lumină şi vieaţă, împru
mutat din personalitatea aceluia, pe care o deosebită provedinţă 
a neamului nostru l'a ales, tocmai acum, să fie „îngerul" Gherlei. 

Ce mândră e perspectiva aceasta a viitorului pentru 
biserica şi neamul nostru! (m.) 

O m ă s u r ă b u n ă . Autorităţile administrative comitatenze, 
antistiile comunale şi magistratele orăşeneşti din comitatul 
Şaroş au primit delà superiorul lor, subprefectul comitatului, 
o cerculară vrednică de atenţiunea tuturor, cari simţesc ceva 
durere pentru ruina ce provoacă alcoolismul, pe toată linia. 
Scopul cercularei e reducerea alcoolismului prin reducerea 
creditului de crişmă (4 cor.), prin observarea strictă a ceasurilor 
cari ţărmuresc licenţa de vânzare, şi prin controlarea localurilor 
sub raportul sanitar şi moral. Circulara are în vedere şi cultul 
dumnezeesc, încât pare a se fi dat la intrevenirea vreunui for 
bisericesc. Pretorii sunt datori a se îngriji ca zgomotul criş-
melor să nu tulbure sentimentul religios, sunt datori a rugà pe 
preoţi să le comunice timpul slujbei divine şi a procesiunilor 
şi să iee măsuri, ca în decursul acestora crişmele să stea în
cuiate, iar cele de lângă biserici să le închidă de tot. Antistiile 
comunale comitatense au să supravegheze, Dumineca şi în săr
bători, pe beutorii din crişmă, şi pe cei beţi să-i denunţe la 
pretură, asemenea şi pe crişmarii cari dau beutură celor ospă
taţi (ittas). Pe minoreni au să-i depărteze de lângă crişme. 
Pretorii să pună la cale prelegeri antialcoolice pentru popor 
şi să raporteze în fiecare an despre esecutarea acestui ordin. 

Cerculară aceasta pe dreptul se poate socoti ca o verigă 
de aur în lanţul atât de scurt al dispoziţiilor, ce iau oficiile 
civile în patria noastră pentru încetarea ravagiilor, ce le aduce 
abuzul beuturilor spirtuoase. Subprefectul comitatului Şaroş a 
dat dovadă de înţelegerea ruinei ce o provoacă alcoolismul, a 
dat dovadă că înţelege datoria ce o are el şi subalternii săi 
în lupta aceasta, la care, pe urma noastră, a preoţilor, trebuie 
să vie legislativa cu administraţia şi numai de cât însăşi 
societatea. Alcoolul e primejdios pentru biserică, patrie, familie 
şi societate, prin urmare reprezentanţii fiecăreia sunt datori a 
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luptà în contra lui; e limpede însă că reprezentanţii bisericii, 
ca apărători şi a celoralalte instituţiuni, sunt datori a i-se 
opune cu puteri îndoite, (vc.) 

* 

B l a s f e m i a ş l codul p e n a l . Individul necertat cu 
omenia, deşi nu ar crede în adevărurile eterne, dacă se pre
ţuieşte pre sine şi doreşte ca şi alţii să-1 socotească de om cu 
scaun la judecată, ridicat, în ce priveşte gândirea şi sentimentele, 
preste noroiul societăţii omeneşti, — nu înjură, nu scoate 
gunoiu murdar din gura lui spre a-1 arunca în convingerile 
religioase ale altora. Principiul de morală naturală şi de drept: 
„să nu vatămi pe nimenea", înaintea lui e sfânt şi-1 practică, 
cum vrea ca şi alţii să-1 aibă înaintea ochilor, când vorba e 
de ale lui convingeri. Drojdia omenimei însă: ignoranţii răi, şi 
amoralii inteligenţi, pruncii neputincioşi şi tiranii egoişti ai 
societăţii, fără frică de Dumnezeu şi ruşine de oameni, nu 
preţuiesc nici o convingere, decât presupunerile lor lipsite de 
temeiu, cum şi pe aceia cari le secundează. înjură pe Dum
nezeu şi toate lucrurile sfinte şi în diferite chipuri batjocoresc, 
persiflează şi intimidează pe închinătorii lui Dumnezeu. 

Fapta obrasnică, — blasfemiile astor fel de secături — se 
pedepseşte aproape în flecare stat, fiindcă în libertatea fiecăruia 
stă a crede, ori a nu crede, dar nu a şi supăra, scandaliza şi 
clătina pe cei ce au alte credinţe, din cari isvoreşte vieaţă. Chiar 
de curând un chimist cu numele Dr. William Spewart, presi-
dentul libermurarilor şi al socialiştilor din Anglia şi-a permis 
să atace publice sf. Scriptură, pentru ce a fost osândit la trei 
luni career. Corect şi bine, chiar şi din punct de vedere 
al „liberei gândiri". 

Sunt şi la noi mulţi, prea mulţi, cari înjura şi folosesc 
expresiuni blasfeme la adresa lui Dumnezeu, dar pentru aceasta 
nu li-se mişcă nici un fir de păr în cap, cu toate că avem 
lege (art. V—1878 §. 190), care statoreşte împotriva blasfemilor 
închisoare până la 1 an şi până la 2000 coroane pe
deapsă în bani. In §-ul 51 al art. de lege 40—1879, se sta
bileşte închisoare până la 8 zile împotriva acelora cari difa-
mează publice, dar nu în locul unde se face serviţiul, nici cu 
prilejul acestuia, — vre-un obiect al cultului divin, în cazul că 
se verifică şi coniiţiunile amintite, batjocura se pedepseşte cu 
temniţă până la 6 luni şi în bani până la 400 cor. (art. V. — 
1878, §. 191)). Neaplicarea acestor §§-i, în faţa marei mulţimi 
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de delicte prevăzute în legile amintite, are urmări grave 
nu umai din punct de vedere religios, ci şi pentru stat şi so
cietate, fiindcă cine nu .onorează pe Dumnezeu, va iubi şi 
statul numai până când pretind aceasta interesele lui egoistice. (sr-) 

Guvernul i t a l i a n c o n t r a c a t e h i z ă r i i . Persecutarea 
ce are să o sufere biserica din Italia, se aseamănă tot mai mult 
cu stările dureroase prin cari a trecut biserica din Franţa-
Până acum, deşi socialiştii şi francmasonii îşi dovediau influinţa 
asupra creşterii religioase din şcolile poporali, comunităţile 
italiene aveau totuşi dreptul, stabilit prin lege, să hotărească în 
privinţa aceasta. Azi insă guvernul Giolitti cearcă să scoată 
din vigoare şi aceasta lege, respinge protestul înaintat de pri
măriul Veneţiei, spunând, că n'au nici un drept comunele să 
dispună în chestia catehizării din şcolile poporali. Şi ca motiv 
aduce o ordinaţiune mai nouă a ministrului de culte Credaro, 
care stabileşte un plan de învăţământ special pentru şcolile 
poporali. In acest plan, pentru studiul religiunii, nu s'a lăsat nici 
o oară. Tot timpul de studiu e împărţit numai pentru celelalte 
obiecte de învăţământ, iar religiunea este eschisă cu totul. 

Prin aceasta ministrul Credaro voieşte să introducă şcolile 
lipsite cu totul de credinţă şi de morală; să facă educaţiunea 
tinerimei fără de religiune. 

Dar astfel Italia hotărît nu va progresa, aşa, că vor trebui 
să răsune şi înaintea Statului italian, cuvintele pe cari le-a 
rostit vestitul bărbat de stat Portalis în faţa consiliului de 
stat al Franţiei: „A sosit timpul, ca teoriile să tacă înaintea 
faptelor. De când profesorii au proclamat principiul, că în şcoli 
nu este lipsă să se propună religiunea, progresul băieţilor, de 
10 ani încoace, este egal la nula. Băieţii nu au ideie despre 
Dumnezeu..., despre bine şi despre rău. . . , despre dreptate şi 
despre nedreptate; prin urmare se strică morarurile şi poporul 
a devenit un monstru sălbatic. . . , deci interesele Franţei pretind 
ca religiunea să se chieme în ajutorul moravurilor şi a socie
tăţii omeneşti". 

Este îndreptăţită dar şi lupta la care „Osservatore Romano" 
cheamă pe toţi italienii catolici în contra acestor nizuinţe ale 
guvernului italian. (i p). 

R e f o r m a b r e v i a r u l u i l a t in . Cu datul 20 Decemvrie 
1911 s'a publicat de la Roma o constituţie apostolică „Divino 
aflatu", importantă pentru preoţimea latină. Constituţia priveşte 
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breviarul, adecă cartea rugăciunilor pe cari ori care preot 
latin trebue — sub obligământ grav — să le reciteze în fiecare 
zi. — La noi, „breviarul" nostru se cuprinde in o sumedenie 
de cărţi: orologeriu, mineiu, strajnic, pentecostar, octoih, psal
tire etc. în vreme ce la latini breviarul stă din o singură carte 
în mai multe volume. Altfel, cuprinsul breviarului e împărţit 
ca şi orologeriul nostru, în diferite „ore" (ceasuri), mânecat, 
vecernie, dupăcinar etc Cetirile breviarului stau din psalmi, şi 
alte capitole din sf. Scriptură: Evangelic, epistole apostolice 
etc., apoi din rugăciuni şi imni, tropare de ale sfinţilor şi ser-
bătorilor, din texte de ale sf. Părinţi etc. Varietatea este mult 
mai mare de cât bunăoară în orologeriul nostru 

Obligământul acesta al preoţilor latini este destul de greu, 
căci recitarea zilnică * breviarului reclamă cel puţin 5—6 sfer
turi de oră. O reducere a materialului din breviar, o mai bună îm
părţire etc., a fost reclamată în repeţite rânduri din partea preo-
ţimei şi a episcopilor; iar azi, mai mult ca totdeauna, pare că 
se impunea aceasta reducere, dată fiind munca intenzivă, recla
mată pe o mulţime de noue terene, a preoţimei din zilele noastre. 

Schimbare esenţială în breviar nu s'a făcut în ultimele 
5 veacuri, deşi încă pe vremea lui Benedict XIV mulţi episcopi ai 
Franţei, Italiei, Germaniei îşi esprimară dorinţa unei reviziuni. 
Sub Piu IX s'a orînduit spre acest scop o comisiune, între ai 
căreia membrii era şi celebrul liturgist Gueranger, pe care 
însă moartea l'a răpit prea de vreme. Pe vremea conciliului 
vatican (1870), încă sulevară mai mulţi episcopi cestiunea revi
zuirii, stăruind mai ales ca breviarul aşa să fie întocmit, cât în 
fiecare săptămână, psaltirea să fie recitată în întregime, oficiul 
Duminecilor, şi al zilelor din post să fie prescurtat după ce mai 
ales în zilele acestea preoţii sunt îngrămădiţi cu lucrul, şi pe 
urmă, cetirile din siinţii părinţi şi din sinaxariu (vieţile sfinţilor) 
să fie prelucrate după isvoare autentice şi conform adevărului 
istoric. 

In noua constituţie apostolică, Pontificele arată că tot
deauna au fost în vigoare decretele vechi papale şi canoanele 
conciliilor, cari îndatoresc pe preoţi să reciteze în fiecare 
săptămână psaltirea întreagă. Reviziile breviarului făcute sub 
Piu V, Clemente VIII şi Urban VIII nu au abrogat obligă
mântul acesta, numai cât recitarea psaltirei întregi a fost îm-
pedecată de oficiul, de slujba sfinţilor. Dispoziţia actuală face o 
nouă împărţire a psaltirii pentru breviar, aşa cât de acuma 
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înainte psaltirea întreagă vine recitată în fiecare săptămână. 
Psalmii de la singuraticele „ceasuri" şi de Ia completoriu 
(Dupăcinariu) se schimbă în fiecare zi. Spre a nu negligà 
cultul sfinţilor, fiecare „ceas" va aveà 2 părţi, una cuprinzând 
laudele zilei respective din septămână, cealaltă lauda sfân
tului zilei. 

Oficiul Duminecilor, mai ales, se scurtează în chip însemnat, 
aşa cât d. e. Mânecatul, care avea până acum 280 de stihuri, 
de acum va aveà numai 87. — Tot aşa se scurtează în chip 
însemnat şi oficiul altor câtorva zile. 

Reviziunea celorlalte cetiri luate din Scriptură, din sf. 
Părinţi etc. se încredinţază unei comisiuni speciale, care va 
aveà să studieze şi să facă propuneri concrete pentru îm
bunătăţire. 

Recitarea noului breviar se impune cu 1 Ianuar 1918, stă 
însă în voia preoţilor ca încă de acum să poată folosi noul 
breviar, apărut deja în Tipografia poliglotta a Vaticanului. — 
Atâta spune noua constituţie apostolică. 

Prin înrudirea ideilor, ne gândim la noi, la biserica orien
tală. —• Suprimăm deocamdată acestea gânduri, al căror refren 
şi concluzie este: Graeci sine lege vagantur.. . (™.) 

„ R e f o r m a c ă s ă t o r i e i " . In parlamentul austriac s'a 
făcut septămânile trecute o votare interesantă. Deputatul pan-
german Malik a propus o resoluţiune, pentru schimbarea legei 
matrimoniale în vigoare pentru catolicii din Austria. Tendinţa 
resoluţiei era îndreptată contra dogmei şi credinţei catolice, 
special contra indisolubilităţii căsătoriei catolice, mirosind a — 
Kulturkampf. Propunerea a fost respinsă, dar abia cu o maio-
ritate de 21 voturi. Bărbaţi de seamă protestanţi, precum şi 
deputaţii de confesie greco-orientală au ţinut de o datorinţă a 
buneicuviin{e să se abţină delà vot, într'o cestiune ce privià pe 
catolici mai ales. In favorul resoluţiei au votat: liberalii şi 
social-democraţii şi Jidovii tuturor partidelor. — Atacul nu a 
succes, ce e drept, dar proporţia voturilor rămâne un memento 
pentru populaţia creştină, ca să se ralieze împotriva navalei 
elementelor contrare bisericei şi credinţei positive. — „Christen 
vereinigt euch, — creştini uniţi-vă" repeta adeseori marele 
Lueger! (m-i 



C U L T U R A CREŞTINĂ Pag. 29. 

C ă r ţ i ş i r e v i s t e . 

Se află sub tipar şi va apărea în curând: Serbările delà 
Blaj ipii, o pagină dm istoria noastră culturală, publicată de 
Despărţământul XI. Blaj al Asociaţiunii. — Comitetul despărţă
mântului Blaj a angajat pe câţiva din scriitorii ce-i are Blajul, ca 
să pregătească o descriere, în chip de cronică, a serbărilor din 
vară, la carea să se alăture tot ce s'a scris ta noi în legătură cu 
acestea serbări jubilare. 

Cartea va aveà următoarele capitole: I. Cuvânt înainte, II. 
Pregătiri; III. Salutul presei; IV. Preziua serbărilor; V. Ziua primă; 
VI. Ziua a doua; VII. Ziua a treia; VIII. Conductul etnografic; 
IX. Expoziţia; X. Prestaţiuni artistice muzicale; XI. Vlaicu, XII. 
Conferenţe, discursuri, articole; XIII. Apreciarea presei: după 
serbări; XIV. Incheere. 

Cartea va apărea cu o mulţime de clişee nouă cuprinzând 
Tederi delà serbări, cu o copertă artistic lucrată în motive ro
mâneşti etc. Atragem, de pe acum, atenţia publicului nostru 
asupra acestei cărţi, menită să fie un monument de amintire al 
serbărilor din vară. (m). 

în » Almanahul scriitorilor delà not', di Sebastian Bornemisa, 
student în filozofie şi proprietarul «Librăriei Naţionale* din 
Orăştie, a adunat într'un mănunchiu 46 scriitori români în vieaţă, 
cari trăesc »la noi«, ori cel puţin sunt născuţi aici. Se dă la 
fiecare scriitor portretul, scurte notiţe biografice, cărţile ce le-a 
scris, precum şi câte-o bucată — cea mai mare parte inedită — 
din scrisul fiecăruia. 

Aranjarea scriitorilor e făcută după «principiul variaţiunii», 
şi era, credem, mai potrivit să fie împărţiţi după ramul tn care 
au scris. Că Almanahul nu e complet, asta se înţelege uşor, fiind 
prima încercare de acest fel, dar se explică mai anevoie faptul, 
că s'a făcut loc acelor >viorele smerite< unele loarte smerite, 
cari puteau fi îmbărbătate şi altfel. Acele, bineînţeles, cari o 
merită. 

Capitolul consacrat presei de dincoace, în care se dă 
capul fiecărei foi şi reviste, precum şi istoricul pe scurt, e mult 
mai complet, şi mai bine aranjat, deşi o informaţie mai conştiin-
ţioasă ar fi putut îndrepta multe şi-n această parte. 
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Peste tot Almanahul este o carte simpatică, care dacă va 
continua, după cum e plănuit, să iasă şi alţi ani, poate să con
tribuie destul de mult la popularizarea culturii, ce rezidă în 
scriitori. (ip.) 

* 
Stimmen aus Maria-Laach la an 10 iascicole à 120 pag. 

>Rote Hefte« e numele ce se dă de obicei fascicolelor acestei 
renumite reviste, ce apare în editura lui Herder, sub îngrijirea 
Iesuiţilor germani. 

Am înaintea mea colecţia anului 1911, volumul al 80 şi 
81-lea (à 5 fascicole). Pe 1200 pagini se estinte materialul tipărit 
în acest an. Un material îngrijit, ales din toţi rarnii vieţii şi cul
turii omeneşti: credinţă, ştiinţă, artă. Iată, de pildă, o simplă în-
şirare a câtor-va articoli din colecţia acestui an: 

Wahrheitssinn. 
Die Weltanschanung în Madâchs «Tragodie des Menschen*. 
Eine neue Richtung in der Nationalökonomie. 
Moderne deutsche Mal erei auf der Brüsseler Weltausstellung. 
Der Genius des altindischen Schriftums. 
Der Lehrgehalt der Eidesfomel im Motuproprio »Sacrorum 

antistitum (jurământul antimodernist!). 
Intelektualismus und Antiintellektualismus. 
Professor Branca über den fossilen Menschen. 
Carlo Doici. 
Die Freidenkerbtwegung. 
Der Simplonflng (tradus şi în «Unirea* din 1911). 
Das Jünglingsproblem în neueren Romanen. 
Der hi. Ign. von Loyola in liberaler Beleuchtung. 
Bilder und Vergleiche aus dem byzantinischen Hofleben în 

den Homilien des Makarius. 
Was sagt uns heute die Wissenschaft über die tierische 

Abstammung des Menschen ? 
Aus der frühbyzantinischen Kirchendichtung. 
Der atheistische Monismus. 
Die Mitwirkung der Geistlichkeit bei der Denkmalpflege. 
Ein moderner Platoniker. 
Richard Wagners Psyche. 
Christentum und Sozialdemokratie. 
Der französische Roman der Gegenwart. 
D'e Fortbildungschule. 
Wege zu freiem Menschentum. 
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Wandlungen in der volkswirtschaftlichen Organisation. 
Aus der süddeutschen Malermetropole. 
Wissenschaft und Übernatur. 
Die deutsche Literatur und die Juden. 
Ein historischer Fund in der kaiserlichen Universitáts-

bibliothek von Tokio. Etc. 
E de ajuns aceasta tnşirare a articolilor principali, pentruca 

cetitorul sa-şi poată face închipuire despre ceeace sunt Stimmen 
aus M.-Laach: o revistă mare, multilaterală, scrisă în spiritul 
veşnic al creştinismului şi al concepţiei creştine. 

In mijlocul caosului de curente şi subcurente „moderne*, 
cari subsapă toată temelia culturei adevărate, revista asta ţinteşte: 
apărarea drepturilor concepţiei pozitive creştine în ştiinţă şi în 
viaţa practică a omului modern. Cei 40 de ani ai revistei sunt 
în adevăr un arsenal de arme ale spiritului în lupta modernă a 
ideilor. Tot ce mintea omenească a produs, positiv şi preţios, în 
aceşti ani, în filozofie, istorie, ştiinţele naturale, în artă, moravuri, 
peste tot în orice ram al ştiinţei şi vieţii omeneşti, a fost cântărit 
şi apreciat în paginile acestei reviste, şi încă de atari oameni, a 
căror caracter, fomat prin studiu conscienţios şi îndelungat, prin 
experienţa câştigată în şcoala vieţii, nu îngăduia ca şovăiri, fraze 
goale ori spălătăcite să se tipărească în coloanele ei. 

E de ajuns să amintesc dintre numeroşii colaboratori, numai 
pe câţiva, a căror glas şi a căror scris e respectat şi de cei mai 
mari contrari ai concepţiei catolice. Aşa: Baumgartner, mort nu 
de mult, (literatură), Cathrein (filozofie şi sociologie), Hagen, 
Pesch (filosofie şi teologie), Wasman (biologie) etc. etc. 

Vom mai aminti încă rubricele: Rezensionen şi Bücher-
schau, ambele foarte bogate şi interesante. E de ajuns să spun 
că în colecţin acestui an sunt recensate în total peste 750 de 
cărţi şi publicaţii. 

Pentru cei ce se preocupă şi de alte probleme, decât de 
celea ale traiului şi distracţiei zilnice, şi cari doresc a aveà o 
revistă modernă tn înţelesul adevărat al cuvântului, o revistă de 
orientare pe toate terenele vieţii omeneşti, pentru aceia Stimmen 
aus Maria-Laach este cea mai potrivită. Preţul ei (12 Maree 
Ia an) este minimal, socotind cuprinsul, şi socotind forma esternă 
impecabilă, în carea se prezintă. (m). 



Nr. I 

Cărţi întrate la redacţie: 
Ş e m a t i z m u l Veneratu lu i Cler al Arbidiecezei Mitropoli

tane greco-catolice române de Alba-Iulia si Făgăraş, pe anul 
1911. Blaj 1911. 

Alexandru Ciura, Amintiri. (Schiţe si novele). Orăstie 
1911. Preţul 1-60 cor. 

Mariu T h e o d o r i a n Carada, Revizuirea constituţiei Bu
cureşti 1911. 

Dr. A lexandru Nico l e scu , Impresii. Nr. 2 a „Biblio
tecii din Blaj". Blaj 1911. Preţul 24 fii. 

Călindarul >Unirii", pe 1912, Blaj 1911. Preţul 70 fii. 

T E L E F O N . 
Dorim cetitorilor noştri. Sărbători fericite ! 
Dr. B. Vulcan. Chest ia iurisdicţiei ep i scopulu i trecut 1» alt s caun , 

e l impezi tă deja foarte dern«lt. Dăm aici chiar textul autent ic al s. Congre
gaţii c e îngrijeşte afacerile e p i s c o p i l o r : >Die 14 D e c . 1624 s. C. pro negoţ , 
e p i s c , S. D . N. aprobante , censui t , e cc l e s iam, a qua v o l e n s transfertur s e u 
quam dimittit ep i s copus , vacare ab e o t empore , quo i d e m e p i s r o p u s ab 
illius v inculo solvitur in cons i s tor io Sanct i tat i s suae .e t iam ante e x p e d i t i o n e m 
litterarum apostol . , ve i a d e p t a m p o s s e s i o n e m s e c u n d a e e e c l e s i a e . Et p o s t -
quam hujusmodi a b s o l u t i o n s not i t iam habuerit episcopus , . . . i l l ico teneri 
e u m abst inere exerc i t io ordinariae iurisdict ionis , e a m q u e transire in capi-
tulum tamquam s e d e vacante , et ita p o s s e et debere , capitulum stat im ea 
iur isdict ione uti, ac vicarium iuxta Trident , concil i i praescriptum e l igere s e -
d e m q u e v a c a n t e m publicare». — Aceas ta d i s p o i i ţ i e fiind încă to t în v igoare , 
ches t ia iurisdicţiei dc care e vorba, e mai presus d e orice d iscuţ ie . 

Dr. Ii. Bucureşti. Ieş ind c e v a mai iute, a-ţi întâri iat . — Lucrul, d e 
care Vă inte iesaţ i , ca despre o >mare minune», s'a întâmplat . Numai aşa 
am putut să v e n i m cu îmbunătăţ irea hârtiei . 

/ R. Dealul mare, Abonamentu l D-Voastră e valabil până în 10 
Martie n. inc lus ive . 

Of. par Valea-Jidanului. Cvităm, la dorinţa exprimată, a b o n a m e n t u l 
d e 10 cor. p e a 1911. 

S U M A R U L : 
Dr. A l e x a n d r u R u s u : Mărire... Pace.. — Pe tru T ă -

maian: Importanţa reuniunilor bisericeşti. — Dr. V ic tor 
M a c a v e i u: » Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu...» —• 
Z e n o v e Pâc l i san: I. Karácsonyi şi continuitatea Românilor 
în Dacia. — Dr. A l e x a n d r u Nico le scu: Blasfemia — 
C r o n i c ă : Zorile unei vieţi noue (m); O măsură bună (vc); 
Blasfemia şi codul penal (sr.); Guvernul italian contra catehizării 
(ip.i; Reforma breviarului latin (m.); »Retorma căsătoriei* (m.). 
— Cărţ i şi reviste: Serbările delà Blaj <m.); Almanahul 
scriitorilor delà noi (ip.); Stimmen aus Maria-Laach (m.); Cărţi 
întrate la redacţie. — Te l e fon . 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprie'tar-editor: Membrii redacţiei. 




